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 Naturtip 

Info 

 
Køb dansk, hvis du vil begrænse pesticidrester fra frugt og grønt 

 Dansk frugt og grønt er et bedre valg end udenlandsk, hvis du vil 

begrænse dit indtag af pesticider fra æbler, pærer, tomat og 

agurk. 

Der er ingen sundhedsmæssig risiko ved at spise frugt og grønt 

på det danske marked. Det vurderer Fødevarestyrelsen på baggrund af videnskabelige 

analyser fra DTU Fødevareinstituttet. Konklusionerne sker på baggrund af godt 2.000 

prøver af frugt, grønt, gryn, krydderier og babymad, som Fødevarestyrelsen 

indsamlede fra danske grossister og detailhandlere i Danmark i 2024, og 

efterfølgende analyserede på Fødevarestyrelsens laboratorium. Undersøgelserne er 

en del af Fødevarestyrelsens løbende arbejde med at kontrollere pesticidrester i 

fødevarer på det danske marked. 

Læs rapporten og se konklusionerne her. 

 Farvel til sikahjort i Danmark 

 Sikahjort har fået status som en såkaldt invasiv art, og den kommer dermed i ”uøn-

sket”-gruppen sammen med mårhund, vaskebjørn, bisamrotte og andre dyr, som jæ-

gerne skal prøve at få bugt med. 

https://foedevarestyrelsen.dk/nyheder/pressemeddelelser/2025/dec/koeb-dansk-hvis-du-vil-begraense-pesticidrester-fra-frugt-og-groent
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 Der skal ikke være sikahjorte i Danmark. Den eksotiske hjort, der stammer fra 

Østasien, konkurrerer om føden med hjemmehørende arter, og så kan den parre sig 

med krondyr og dermed risikere at skabe en helt ny hybridbestand. 

Som en konsekvens af sikahjortens nye status som invasiv art, må jægerne nu skyde 

den hele året. 

Læs mere her. 

Fjerkræ Fugleinfluenza 

 Siden september har 14 besætninger været smittet med fugleinfluenza. 

Fugleinfluenza fortsætter med at brede sig blandt fugle i Danmark. 

Mistanke om fugleinfluenza skal anmeldes! Så du har pligt til at kontakte din dyrlæge, 

hvis du får mistanke om, at dine fugle kan være smittet med fugleinfluenza. Hvis 

dyrlægen er enig, bliver Fødevarestyrelsen kontaktet. 

Læs mere her. 

Økonomi 

 
SGAV har udbetalt næsten 5 milliarder kroner til landbrugerne 

 SGAV begyndte den 1. december at udbetale landbrugsstøtte for 2025 

og vi har foreløbigt udbetalt grundbetaling til mere end 97 pct. af 

ansøgerne. 

Læs mere her. 

 Forhøjelse af den skattefri seniorpræmie 

 Folketinget har vedtaget et lovforslag, hvor seniorpræmien det første år bliver forhø-

jet med ca. 5.300 kr. til 53.901 kr. i 2026 samt med yderligere ca. 9.200 kr. til 63.080 

kr. i 2029 (2025-niveau).  

Anden årspræmie bliver forhøjet med ca. 3.200 kr. til 32.074 kr. i 2026 og med ca. 

5.400 kr. til 37.420 kr. i 2029 (2025-niveau). 

Se mere her. 

Info Mangler du gyllekapacitet - se gylletanke indenfor 10 km af din ejen-

dom 

 SEGES har i 2025 lavet en ny opgørelse af gylletanke i Danmark. 

Da udbringningen af husdyrgødning i visse år er vanskelig på 

grund af nedbør, kan der være behov for at finde ledige 

gylletanke i nærområdet. På landmand.dk kan du nu se de fundne gylletanke. Siden 

kræver login. 

https://sgav.dk/alle-nyheder/nyheder/2025/dec/farvel-til-sikahjort-i-danmark
https://foedevarestyrelsen.dk/nyheder/pressemeddelelser/2025/dec/fugleinfluenza-lemvig
https://sgav.dk/alle-nyheder/nyheder/2025/dec/vi-har-udbetalt-naesten-5-milliarder-kroner-til-landbrugerne
https://www.landbrugsinfo.dk/public/5/e/4/familie_socialjura_forhojelse_skattefri_seniorpramie
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 Referat fra møde i Bevaringsudvalget samt udskudt udbetaling af dyre-

tilskud 

 Referatet fra det seneste møde i Bevaringsudvalget 19. november 2025 er nu 

tilgængeligt på Landbrugs- og Fiskeristyrelsens hjemmeside. 

Som det fremgår af referatet, er sagsbehandlingen af dyretilskud desværre blevet 

forsinket grundet nye opgaver. Det forventes, at udsendelse af tilsagnsbreve og 

udbetalinger sker medio januar. 

Find referatet her. 

Mark Nu kan du læse mere om mulighederne for at søge nyt tilsagn om per-

manent ekstensivering i 2026 

 Permanent ekstensivering bliver fra 2026 målrettet mod kulstofrige landbrugsarealer 

og arealer med stort kvælstofindsatsbehov. Samtidig bliver der fra 2026 nye og udvi-

dede muligheder for at lave naturtiltag. 

Fra 2026 målrettes ordningen. Det betyder, at hvis du søger nyt tilsagn i 2026, kan du 

kun søge på arealer, der enten er registreret som kulstofrige landbrugsarealer, eller 

arealer beliggende i oplande, der ifølge vandplanerne har stort kvælstofindsatsbehov. 

Den 18. december offentliggøres kortlag over de arealer, hvor du kan søge perma-

nent ekstensivering. 

Læs mere om ordningen her. 

Haven Lær at dyrke smukke buketter i Skærehaveskolen 

 Drømmer du også om at kunne gå ud i din have og plukke smukke 

buketter til dig selv eller dem, du holder af?  

I Haveselskabets Skærehaveskole er det lige præcis dét, du kommer 

til at lære. Skoleforløbet varer fra april til og med september og er et digitalt 

skoleforløb, hvor du bliver vejledt og inspireret til, hvad du skal gøre for at kunne 

plukke blomster til buketter fra egen have.   

Du behøver ikke erfaring for at være med. Kun gå-på-mod for at lære om smukke 

blomster. 

Skærehaveskolen tager dig i hånden gennem 8 lektioner, der følger havesæsonen fra 

de første frø til den sidste høst. Prisen er 539 kr. - og vi garanterer smukke buketter 

fra din egen have. 

Læs mere og tilmeld dig her. 

  

https://lfst.dk/alle-nyheder/meddelelser-om-planter-og-landbrug/2025/december/udbetaling-af-dyretilskud-er-blevet-udskudt
https://sgav.dk/alle-nyheder/nyheder/2025/dec/nu-kan-du-laese-mere-om-mulighederne-for-at-soege-nyt-tilsagn-om-permanent-ekstensivering-i-2026
https://haveselskabet.dk/haveskoler/skaerehaveskolen-2026/?utm_campaign=nyhedsbrev-2025-jul-uge49&utm_medium=e-mail&utm_source=nyhedsbrev&link_id=5d417a5b-ff33-44c4-994b-abe31a933a20
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Lær at dyrke grøntsager fra jord til bord i Køkkenhaveskolen 

 Drømmer du også om at kunne gå ud i din have og høste lækre, 

sprøde grøntsager til aftensmaden? 

I Haveselskabets Køkkenhaveskole er det lige præcis dét, du kommer 

til at lære. Skoleforløbet varer fra april til og med september og er et digitalt 

skoleforløb, hvor du bliver vejledt og inspireret til, hvad du skal gøre for at kunne 

høste grøntsager fra egen have.   

Du behøver ikke erfaring for at være med. Kun gå-på-mod for at lære at dyrke 

velsmagende grøntsager. 

Køkkenhaveskolen tager dig i hånden gennem 8 lektioner, der følger havesæsonen fra 

de første frø til den sidste høst. Prisen er 539 kr. - og vi garanterer mere mad fra egen 

have. 

Læs mere og tilmeld dig her. 

Webinar Planlæg din marksæson – og spar tid i marken 

 Tilmeld dig et gratis webinar den 27. januar, og få konkrete tips til, hvordan du 

planlægger dine opgaver i marken og får mere ud af dine digitale værktøjer. 

Se program og tilmeld dig her. 

 Sæt kryds i kalenderen den 30. januar 

 Tidligere år har SGAV afholdt et fysisk landbrugsseminar forud for den store 

ansøgningsrunde, hvor du kunne høre, hvad der var nyt i det kommende 

ansøgningsår. På grund af et dalende antal tilmeldinger de seneste år, vil der ikke 

blive et fysisk landbrugsseminar i 2026, men SGAV vil fortsat sørge for at holde jer 

godt informeret. 

Hold blandt andet øje med nyhedsbrevet Landbrugsnyt, hvor du løbende kan læse nyt 

om tilskudsordningerne i 2026. 

 SGAV vil også afholde det årlige online webinar om, hvordan du ansøger i Tast selv. 

Her vil SGAV også fortælle mere om, hvad der er nyt i forhold til ansøgningsrunden i 

2026. Sæt allerede nu kryds i kalenderen den 30. januar, hvor webinaret bliver 

afholdt. Invitationen vil blive sendt ud i et nyhedsbrev. 

Du finder Nyhedsbrevet Landbrugsnyt her. 

Arrangement Kvægkongres 2026 

 Glæd dig allerede nu til Kvægkongres 2026. Kongressen er tilbage den 23. og 24. 

februar 2026. Følg med vedr. program m.v. Kvægkongres 2026. 

https://haveselskabet.dk/haveskoler/kokkenhaveskolen-2026/?utm_campaign=nyhedsbrev-2025-jul-uge49&utm_medium=e-mail&utm_source=nyhedsbrev&link_id=5d417a5b-ff33-44c4-994b-abe31a933a20
https://www.landbrugsinfo.dk/public/d/4/7/digitalt_jordbrug_webinar_planlag_marksason?utm_source=mandrill&utm_medium=email&utm_campaign=nyhedsbrev
https://sgav.dk/alle-nyheder/abonner
https://www.landbrugsinfo.dk/public/6/f/e/kvag_kvagkongres
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Naturtip Dette nummers overskuelige tips, som kan hjælpe dig med at gøre noget for 

biodiversiteten. Ofte er tippene små tiltag, der ikke kræver ret meget og du selv kan 

gøre. 

 Hvis man går og ønsker at etablere tiltag til at forbedre natur og biodiversitet på sine 

arealer, er der nogle forskellige muligheder for at få tilskud. Herunder gennemgås 

forskellige datoer for hvornår der er frist for de forskellige ordninger. 

Tilskud til ordninger der kan forbedre naturen på dine arealer: 

Ordning Beskrivelse Datoer 

Permanent ekstensive-

ring 

Her kan du få tilskud til at tage dyrket arealer ud af drift. 

Arealerne må ikke dyrkes fremadrettet. Mulighederne og 

tilskuddet afhænger af i hvilket opland arealer ligger i - 

samt om der er udpeget et projektområde på arealerne. 

2. februar til 22. april 

Fællesskema Hvis man har minimum 2 ha kan man søge tilskud til en 

landbrugsdrift. Her kan man opnå ca. 1.500 kr./ha for at fo-

retage en landbrugsdrift på arealerne. En landbrugsdrift 

kan være slåning eller græsning af arealet.  

Derudover kan man på nogen arealer få ekstra tilskud til at 

have mindre områder, som man ikke har en landbrugsdrift 

på (midlertidig ekstensivering). 

Ønsker man bevoksninger kan man etablere lav skov.  

2. februar til 22. april 

Privat skovrejsning Tilskud til at rejse nyt skov. Skoven bliver tinglyst som fred-

skov. 

Foråret 

Pleje af græs- og natur-

arealer 

Denne ordning giver tilskud til afgræsning. Man skal mini-

mum have 2 ha og en HNV-værdi på 5. 

Ordningen er bindende i 5 år og man søger udbetaling af til-

skuddet i ”Fællesskema” hvert år.  

Juli til september 

Hegn Her kan man søge tilskud til hegn samt strøm-, vandforsy-

ning m.m. Tilskuddet er et fast beløb pr. meter hegn, vand-, 

elforsyning m.fl. 

Efteråret  

Søer (tilskud til vådom-

råder i Jagtmidler) 

Som lodsejer kan man få tilskud til 5 søer om året. Der gives 

17.000 i tilskud pr. sø, og dette beløb er skattepligtigt. Før 

man søger tilskud skal div. tilladelser være på plads. Man 

kan derfor med fordel benytte 2026 til at få disse på plads, 

så man er klar til at søge tilskuddet sidst i 2026.  

Deadline for ansøgninger 

31. januar 

 

 Sådan kommer du i gang 

Når du vil lave tiltag til gavn for naturen, er det en god idé at tænke over, hvad 

formålet med tiltaget er, samt hvad der giver mening for den måde, du vil holde dine 

arealer på. Alle ordninger man får tilskud til, kommer også med krav. Det er derfor 

vigtigt at sætte sig ind i, hvilke krav der følger med tilskuddet i de forskellige 

ordninger. 

Man kan med fordel få lavet en naturstrategi på sin ejendom, hvor man får sat ord på, 

hvad man vil i forhold til natur og biodiversitet, samt hvornår man ønsker at 

implementere forskellige tiltag. I forbindelse med dette kan man også få set på, 

hvordan økonomien er i forhold til at lave div. tiltag. 

Fordele for naturen 

Ved at etablere forskellige levesteder og et mere diverst areal, vil der også indfinde 

sig forskellige arter. Samtidig vil det at udtage arealer, som ikke dyrkes enten i en 
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periode eller fremadrettet, vil tilførslen af bl.a. næringsstoffer reduceres. Samtidig vil 

et areal, der ikke dyrkes i en årrække også blive levested for flere forskellige arter. 

Kirsten Plesner, Velas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Artiklerne er udarbejdet i samarbejde med medarbejdere i Velas – partner i Dansk Landbrugsrådgivning og udsendes til følgende DLBR-virksomheder: Djursland 
Landboforening, SAGRO, Spiras, Østdansk Landboforening, Landbrugsrådgivning Syd, nf plus, LHN og Velas. Dette FlexNyt er udgivet tirsdag i den angivne uge. Øn-
sker du oplysninger om indholdet i FlexNyt, er du velkommen til at kontakte din rådgiver eller Birgit Winther Sørensen, SEGES, Agro Food Park 15, Skejby, 8200 
Aarhus N, tlf. 2149 2801.

 


